

我市首届工艺美术精品展,件件独具匠心,玉雕独占鳌头——

# 南阳玉雕,从远古走来

□本报记者 黄翠

作为我市工艺艺术的代表性类别的玉雕、烙画、黄石砚等,不仅南阳在南阳文化领域具有举足轻重的地位,就是放在全国工艺美术界,也是影响深远。这几日,为迎接第七届全国农运会,我市举办了一次大规模、高档次的工艺美术精品展——“南阳市首届‘玉大师杯’工艺美术精品展”。

展出的214件作品,件件独具匠心,玉雕独占鳌头:18个金奖作品中,有15个是玉雕作品。展览既是对我市工艺美术水平的一次精彩诠释,也是对我市工艺美术发展的一次概括和总结,看到了长项和不足,对我市工艺美术行业的快速发展起到了积极的助推作用。



独玉·敦煌清梦(金奖)  
孙超凡



烙画·伏牛云海(金奖) 王白伟

## 214件精品件件独具匠心

这次工艺美术精品展,由河南省工艺美术协会、南阳市工业和信息化局主办,南阳市玉雕大师研究会协办。共展出玉雕、烙画、黄石砚、地毯挂毯、金银器、根雕、泥塑等11个门类214件精品。

自7月20日开展以来,各界

反响强烈,不仅吸引了我市艺术爱好者的眼球,更是引来了上海、苏州、广东等外地业内人士前来参观、交流。上海海派玉雕文化协会会长孙敏对这个展览评价很高,他说,这214件工艺作品,件件独具匠心,件件都是精品。特别是独玉

作品《敦煌清梦》《四季山水》《雪中送炭》等,令他震撼,不仅工艺精湛,富有文化内涵,而且把俏色手法运用到了极致……

昨日,精品展评选揭晓,评出金奖18个,银奖26个,铜奖37个。



独玉·粉红如意(金奖) 魏理明

## 南阳玉雕:从远古一路走来

南阳独玉是我国四大名玉之一,号称“南阳翡翠”。说起南阳玉雕历史,可以追溯到新石器时代,从独山附近的黄山遗址出土的玉铲到独山脚下“玉街寺”遗址的“一街两行,琳琅满目”之说等,无不见证了独玉沧桑而辉

煌的历史……南阳玉雕,不仅是国家级“非遗”,更是我国玉雕独具魅力的一部分,从“国之瑰宝”“溧山大玉海”到代表河南政府赠送给澳门特别行政区成立的礼品“九龙罍”等,无不彰显了南阳玉雕的独特魅力……

这次展览上评出的金奖作品中,玉雕占了很大比例,其中,独玉《敦煌清梦》构思独特,俏色手法运用巧妙,使人不仅感到清雅,而且禅意十足;独玉《兰》线条流畅,寥寥数笔便使人有清新悦目之感……



和田玉·凤仪亭(金奖) 柴艺杨

## 南阳烙画:千年绝艺根深叶茂

作为“南阳三宝”的南阳烙画,以独特的艺术风格与艺术魅力,在中华大地上流传了上千年。它不仅是精美的艺术品,更承载着南阳厚重的历史文化、独特的风土人情和秀美的山川风景,是南阳的一张文化名片。烙画,根深叶茂,从业者众

多,早在二十世纪20年代,南阳烙画已享誉国内;二十世纪80年代的烙画很火很“流行”,人民大会堂河南厅悬挂着大型烙画《三门峡水库图》;人民大会堂当年只出售两种纪念品,其中之一就是南阳的冬青木烙画筷……

12件参展烙画中《伏牛云海》脱颖而出,被评为金奖作品。这幅烙画把伏牛山脉的巍峨表现得淋漓尽致,在技艺上既展现出了国画的细致工笔,西画的素描和水彩技法,而且版画的那种雅情情趣也包蕴其中。



黄石砚·荣华富贵(银奖) 汪春阳

## 黄石砚:穿越历史光华重现

黄石砚,我国五大名砚之一,产于方城县独树镇砚山铺村。具有石质如玉,其声如磬,其色多彩,发墨如脂等特点。早在汉代已有开

发,唐宋时期声名日臻其盛……穿越历史时空,如今的黄石砚光华重现,年产精品砚台数万方,产品畅销国内并远销日、美等国家……

在展出的25件黄石砚精品中《荣华富贵》古朴典雅,雕工精美,俏色恰到好处,堪称一件精品,获得银奖。④8



独玉·日月同辉(金奖) 尚海飞

## 中篇小说连载



须一瓜 著

现在,她穿着白色的泡泡纱睡袍,就像一座山。一听完她说,报警!我马上帮你们接重案大队扫黑中队长。

东健急,那撕票了怎么办?

这不是绑票!是追债!我采访过,高利贷组织的做派。杜阿曼说,他们要的是钱,也知道欠钱的人不敢报警,所以,我们报警。他们想不到的。

为什么他们不敢报警?东健和盖晓柳同声问。

借钱的通常是赌鬼,都是签了借款生死协议的,一万块一天的利息就三百块。如果报警,后续暴力你和你家人也吃不了兜着走!那种黑银行老大的手下马仔

多的是。他们认为欠债还钱,天经地义!

这么说,我媳妇肯定不会有危险?龙丽仪问。杜阿曼一甩头。她已经打通了扫黑中队长电话。一切都联系好了。她的职业精神全面复活。她转身进卧室,转眼再出来,已经换上黑牛仔和鲜红色T恤。龙丽仪一看就不舒服。这不就是那天在海水温泉的装束。

东健还是不放心的,拉住阿曼说,只有两个多小时,万一警察动作慢……

杜阿曼不无炫耀地说,放心吧!今天警察会特别出色,保证不误事!因为我要亲自随警采访。

——赶紧换衣服啊你!我们要配合警察行动啊!

聂达说,你……会危险吧?

盖晓柳也说,对啊,昨晚你不是难受早睡的?

我没事啦。快走,东健。开我的车。东健一个去就行了!聂达你别去,你去了人家警察也不方便保护我,反而我死得快。阿曼已经窜到了电梯外,按了电梯。

聂达脸色一阵发青,直愣愣看着杜阿曼。龙丽仪也忽然感到氛围有些悲壮,她隐隐感动,却面无表情。盖晓柳反而镇定,说,不要再说吉利的话啦。事情解决了,马上报个平安,不然大家肯定睡不好了。

四名便衣警察和杜阿曼、东健汇合后,挤警察开来的无牌黑车往环岛路沙滩驶去。

海边沙滩上,陈布可不断哭闹,一会说很冷,一会说肚子痛,而且真的呕吐了两次。搞得两个男人心烦意乱,只得先把她从沙坑里拖出来。

陈布可有一次在曼妙时光见过杜阿曼,没想到,这个黑暗危险的时刻,杜阿曼来了!

陈布可看到东健急得大喊,你带了多少钱?

下期预告:

小天天出事  
了……④8